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Rozbor problematiky 

Tvrdoň smrekový (Hylobius abietis L.) (Coleoptera: Curculionidae) je považovaný za jedného z najvýznamnejších hmy-
zích škodcov v Európe (Lĺngström & Day 2004; Moore et al. 2004). V posledných rokoch došlo na Slovensku k jeho 
významnej aktivizácii a ročne poškodí stovky hektárov ihličnatých výsadieb (Galko et al. 2013). Je známe, že jeho larva 
vyvíjajúca sa v pňoch a koreňových nábehoch príp. v ťažbových zvyškoch škody nespôsobuje (STN 48 2712). K účin-
ným metódam ochrany lesa patrí najmä chemické ošetrenie (Varínsky 2011). Nakoľko sa však škody vyskytujú často 
krát v oblastiach s tretím a vyšším stupňom ochrany prírody, kde sa môžu použiť pesticídy iba na základe kladne po-
súdenej žiadosti o výnimku, čo je značne problematický a zdĺhavý proces, prichádza v týchto oblastiach do úvahy iba 
kladenie lapacích kôr (Galko et al. 2012) a hlavne použitie novšej formy ochrany sadeníc pre Slovensko tzv. voskova-
nie sadeníc (Galko et al. 2013).

Nová legislatíva Európskej únie podporuje využívanie integrovaného programu ochrany lesa proti škodcom bez po-
užitia chemických prípravkov. Entomopatógénna huba (EH) Beauveria bassiana je už komerčne dostupná (Faria & Wra-
ight 2007) a vykazuje značný potenciál na ochranu rastlín proti hmyzu (Ansari et al. 2011). Na tému EH bolo vykona-
ných niekoľko pokusov v laboratórnych a terénnych podmienkach. Potvrdilo sa, že huba EH B� bassiana dokáže usmr-
tiť imága tvrdoňa smrekového (Samsinakova & Novák 1967; Waldenfels 1975; Ansari & Butt, 2012; Markova & Sim-
sinakpva 1990).

V príspevku prinášame základné výsledky pilotného laboratórneho experimentu biologicky ošetrených sadeníc pro-
ti tvrdoňovi smrekovému, ktorý bol založený v laboratóriách Strediska lesníckej ochranárskej služby v Banskej Štiav-
nici. 

Metodika

Pokus sme zakladali 10.6.2016 vo vonkajších laboratóriách Lesníckej ochranárskej služby v Banskej Štiavnici (Obrá-
zok 2). Doba trvania pokusu bolo 43 dní. Priemerná teplota počas trvania experimentu bola na povrchu pôdy 16,84 °C. 
Sadenice boli umiestnené v tieni počas celého trvania pokusu. Použitá bola EH B� bassiana v koncentrácií spór v milili-
tri suspenzie 108. Experiment pozostával zo 48 smrekových sadeníc, ktoré boli rozdelené do ôsmich sérii po šesť (Ob-
rázok 1). Sadenice boli zasadené v samostatnom obale (upravené PET fľaša s dierami) tak, aby sa tvrdone pohybovali 
iba v okolí sadenice. K sadeniciam boli pridávané chrobáky v pomere jedna sadenica jeden chrobák. 

Kontrolná vzorka pozostávala zo šiestich neošetrených sadeníc, ku ktorým boli pridané ošetrené imága suspen-
ziou EH B� bassiana. Zvyšných 42 sadeníc sme postriekali tou istou suspenziou ako ošetrené chrobáky. Tieto sadeni-
ce sme si následne rozdelili do siedmich skupín po šesť sadeníc. Každý deň sme následne pridávali do jednej série po 
šesť imág. Kontrola sa vykonávala každé tri alebo štyri dni. Spolu bolo vykonaných 13 kontrol, kde sme hodnotili pre-
žívanie imág, resp. ich prerastanie EH na základe stupnice uvedenej v (Tabuľke 1).
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Tabuľka 1. Hodnotiaca stupnica prerastania imág

Stupeň prerastenia Stav imága
1 živý
2 mŕtvy bez prerastenia
3 prerastený do 1/3
4 prerastený do 2/3
5 prerastený nad 2/3

Cieľom výskumu bolo zistiť, ako dlho dokážu spóry EH B� bassiana prežiť na kmienkoch sadeníc, ako dlho trvá 
usmrtenie imág po infekcií a či usmrtené imága prerastú hýfami EH.

Obrázok 1. Vysadené sadenice pred aplikáciou suspenzie

Obrázok 2. Sadenice po aplikácii suspenzie umiestené vo vonkajšom laboratóriu 

Výsledky

Na (Obrázku 3) vidíme priebeh postupného narastania mortality imág tvrdoňa smrekového. Najskôr bola usmrtená celá 
kontrolná vzorka a to po 16 dňoch, čo sa dalo aj očakávať, pretože tieto chrobáky prišli do kontaktu so spórami pria-
mo. Na základe toho že imága boli k sadeniciam pridávané postupne sa líšia dni usmrtenia imág v jeden deň kontro-
ly. Vo vzorkách 2, 3 a 4 usmrtila EH všetky imága dňa 6. 7. 2016 to je pri vzorke 2 od vloženia chrobákov 26 dní, pri 
vzorke 3 na 25 dní a pri vzorke 4 na 24 dní. Pri kontrole 15. 7. boli usmrtené všetky tvrdone vo vzorke 1 a 7, čo je pri 
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vzorke 1 od založenia experimentu 36 dní a pri vzorke 7 na 30 deň. Huba usmrtila všetky imága vo vzorke šesť po 38 
dňoch. Vo vzorke 5 ostalo na žive jedno imágo. Tento experiment v laboratórnych podmienkach nám okrem iného uká-
zal, že spóry EH dokázali prežiť na kmienku sadenice alebo v pôde pri sadenici aj šesť dní od aplikácie. Sadenice boli 
počas pokusu umiestnené v PET fľašiach s dierami čo mohlo mať za následok zlepšenie podmienok pre EH (vyššia vlh-
kosť). Toto mohlo ovplyvniť, že EH bola aktívna aj na šiesty deň od aplikácie. 

Obrázok 3. Počet usmrtených imág počas jednotlivých kontrol

Obrázok 4. Priebeh priemerných stupňov prerastania imág počas jednotlivých kontrol

Obrázok 4 znázorňuje priemerný priebeh prerastania usmrtených imág mycéliom EH. Všetky usmrtené imága pre-
rástli pri kontrolnej vzorke za 19 dní, mýcéliom EH B� bassiana (Obrázok 5), čo dokazuje, že imág boli usmrtené EH. 
Počet dní za ktoré imága prerástli je uvedený v (Tabuľke 2).

Tabuľka 2. Počet dní, za ktoré všetky imága prerástli EH B� bassiana

Ošetrenie Kontrola 1. deň 2. deň 3. deň 4. deň 5. deň 6. deň 7. deň
Počet dní 19 39 26 28 30 39 38 30
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Obrázok 5. Imágo tvrdoňa smrekového prerastený hýfami

Záver

Zistili sme, že EH Beauveria bassiana aplikovaná formou suspenzie ako postrek sadeníc dokáže nakaziť a usmrtiť imá-
ga tvrdoňa aj na šiesty deň od aplikácie v laboratórnych podmienkach. Nainfikované imága sú usmrtené od 19 do 38 
dní od infekcie. Všetky usmrtené imága boli následne prerastené. EH. Sadenice boli umiestnené v tieni, čo má dobrý 
vplyv na prežívanie spór húb. Tento spôsob obrany nie je taký účinný ako chemické ošetrenie. Je však ekologickejší a 
selektívnejší, ako použitie insekticídov.

Uvedený experiment bol len pilotným pokusom pred založením väčších experimentov s ošetrenými sadenicami sus-
penziou EH proti tvrdoňovi smrekovému. Momentálne je v priestoroch laboratórií LOS založený podobný experiment 
s väčším počtom smrekových sadeníc. 
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